

[Перейти к титульному экрану](#)

ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 343.24

*М. В. Атрощенко,
курсант факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: Л. Ф. Лазутина,
профессор кафедры правовых дисциплин
Могилевского института МВД,
кандидат юридических наук, доцент*

ОСОБЕННОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ УГОЛОВНОГО НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ АРЕСТА В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Тема данного исследования является актуальной, поскольку именно уголовное наказание в виде ареста в большинстве случаев — важнейшее средство борьбы с несовершеннолетней преступностью.

Несовершеннолетнему может быть назначено наказание в виде ареста на срок от 1 до 3 месяцев [1]. Однако важно помнить, чем больше ребенок находится в криминальном мире, тем труднее будет проходить его дальнейшая ресоциализация по отбытии наказания. Арест должен осуществляться согласно закону и использоваться лишь в качестве крайней меры и в течение как можно более короткого периода времени. Согласно статистическим данным Верховного Суда, процент осужденных несовершеннолетних от общего числа осужденных к аресту в 2018 году равен 0,7 % [2]. В настоящее время указанный процент еще ниже. Проанализировав статистику, можно констатировать, что число осужденных несовершеннолетних к аресту в Республике Беларусь снижается, поскольку суды применяют данную меру уголовного наказания к несовершеннолетним лишь в исключительных случаях, так как изоляция ребенка от общества в последующем оказывает негативное влияние на его психическое состояние.

Изучив международный опыт, можно прийти к выводу, что суды зарубежных стран еще больше минимизируют максимальный предел наказания в виде ареста. По нашему мнению, оптимальный срок ареста для несовершенно-

летних в условиях строгой изоляции от общества, который позволяет достичь целей уголовного наказания, равен одному месяцу.

Несовершеннолетние осужденные к аресту ограничиваются в свободе передвижения, выборе занятия. Несовершеннолетние отбывают наказание в арестных домах, расположенных в районе их постоянного места жительства, с целью сведения к минимуму разрыва их связей с близкими родственниками.

Условия содержания несовершеннолетних осужденных к аресту аналогичны содержанию осужденных к лишению свободы в условиях общего режима в тюрьме. Получение образования не осуществляется, передвижение без конвоя запрещено.

Однако необходимо отметить, что несовершеннолетние осужденные содержатся не только отдельно от взрослых осужденных, но и отдельно от несовершеннолетних, уже имеющих судимость. Данное положение обеспечивает более высокий результат профилактики в отношении несовершеннолетних, впервые совершивших преступление.

Психологи исправительного учреждения изучают каждого несовершеннолетнего осужденного индивидуально. Во время отбывания наказания несовершеннолетние находятся в условиях дискомфорта, их поведение отличается повышенной внушаемостью, конформизмом. Очевидно, что несовершеннолетние нуждаются в индивидуальной психотерапии. По нашему мнению, сотрудник исправительного учреждения обязан несколько раз в неделю общаться с несовершеннолетним, оказывать помощь и поддержку в возникающих проблемах как в исправительном учреждении, так и на свободе.

Несовершеннолетние осужденные к аресту имеют некоторые льготы по отношению ко взрослым осужденным. Так, например, норма жилой площади в расчете на одного несовершеннолетнего осужденного не может быть меньше 3,5 кв. м. Также для данной категории осужденных предусмотрено право на краткосрочное свидание один раз в месяц не более 4 часов с родителями или лицами, их заменяющими. Кроме того, они пользуются правом ежедневной прогулки продолжительностью до двух часов [3].

Таким образом, арест и возникающие за ним такие негативные последствия, как психологический шок и стресс, заставляют несовершеннолетнего менять свою линию поведения и образ жизни. Посредством ареста в определенной мере выполняются контрольная, профилактическая и воспитательная функции, так как несовершеннолетние отличаются гибкой психикой, поддающейся влиянию, арест является достаточно действенным в рамках общей и индивидуальной профилактики. Наказание в виде ареста является эффективным способом за непродолжительный промежуток времени показать несовершеннолетнему, что такое изоляция от общества. Полагаем, что только в условиях

строгой изоляции от общества несовершеннолетние смогут понять всю ценность свободы.

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г. № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : с изм. и доп. // Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

2. Верховный Суд Республики Беларусь: Интернет-портал судов общей юрисдикции Республики Беларусь [Электронный ресурс]. URL: http://court.gov.by/ru/justice_rb/statistics/children/3c486a3a385b456d.html (дата обращения: 11.02.2019). [Вернуться к статье](#)

3. Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : принят Палатой представителей 14 дек. 1999 г. : одобр. Советом Респ. 22 дек. 1999 г. : с изм. и доп. // Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)